
小 经 验

发出材料的计划成本

调整为实际成本的简算法

在工业企业材料核算工作中，总分类核算使用实际

成本，明细分类核算采用计划成本进行核算时，为了简

化核算手续，如实反映材料资金的增减变动和正确计算

产品的实际成本，最终还必须把发出材料的计划成本调

整为实际成本。一般是通过编制“材料收发结存及料价

差异计算表”，采用差异调整的方法。试举例说明如下：

材料收发结存及料价差异计算表
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以上表01类材料为例，其计算步骤与计算 过程如

下：

（一）计算材料价格差异额。即：（2行+ 4行）-
（1行 + 3行）= 2，280-2，400= -120。

（二）计算材料价格差异率。即：7行 ÷（1行 + 3

行）×100% = -120 ÷2，400 ×100% = -5%。
（三）计算本月发出材料应负担的价格差异 额。

即：9行 ×8行= 602.40 ×（-5%） = -30.12。
（四）计算本月发出材料的实际成 本。即：9行 ±

10行 = 602.40-30.12= 572.28
从上表可以看出，求得发出材料的实际成本，必须

先求得价格差异额和差异率。这种运算要经过四 个步

骤，多次加减乘除，而在整个运算过程中概念多，层次

多，比较繁琐，容易算错。如果在计算中省略差异额、

差异事这个中间环节，计算手续可以大为简化。仍以上

表01类材料为例，全部计算公式可简化如下：

本月发出材料的实际成本

=本月发出材料的计划成本 ×

即：9行 ×（6行 ÷5行）= 602.40 ×（2，280 ÷2，400）
= 602.40 ×0.95= 572.28。

这个简化公式，先求出合计材料计划成本与合计材

料实际成本的比值是1：0.95，即每一元计划成本相当

于0.95元的实际成本，用这个比值去乘发出材料的计划

成本，就得出本月发出材料的实际成本。这个比值大于

“1”，则为正差（或称超支），比值小于“1”，则为

负差（或称节约）。

如果日常工作中需用材料差异率这个数据，用上述

比值减去“1”即可求得。仍以01类材料为例，其差异

率为：0.95-1= -0.05= -5%。

（诸葛其润  金宗相  高静娟）

小经验定额流动资金平均余额简易计算法

工业企业定额流动资金全年平均余额的计算方法，
按照制度规定是： （1至12月份各月月初月末的定额流

动资金实际占用数之和） ÷24。我们在实际工作中把这

个公式简化为：（年初余额½ +年末余额½ + 1 至11

月各月月末余额） ÷12。计算工作量减少一半，计算结

果完全准确。如计算一至六月份平均余额，其计算公式

为： （年初余额½ + 6月末余额½ + 1 至 5月份各月月

末余额） ÷6。其他类推。
（许意仁）
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